

# Праздничное Послание Архиепископа Херсонского и Таврического ДАМИАНА

**Христос Воскрес! Воистину Воскрес!**

"Христос - Новая Пасха...", - поем мы в церковном песнопении, посвященном Воскресению Христову.

Слово Пасха значит избавление, освобождение.

Христос вызволяет нас от безусловной власти греха. Зло теряет свое всесилие.

Богочеловек Иисус преодолел бесконечную пропасть между человеком и Богом и даровал всем жизнь вечную. Именно поэтому Он есть наш Спаситель, наша Пасха. Новая Пасха.

Старая Пасха - это освобождение из рабства израильского народа.

Случилось это 3300 лет тому назад. Целый народ - потомки Авраама, Исаака и Иакова на протяжении около 400 лет находились в рабстве в Египте, который был в те времена "мировой державой".

Об этом Всеевыши предсказывал еще Аврааму:

**"Пришельцами будут твои потомки в стране чужой, и будут порабощены..."** (Быт. 15, 13).

Лишение евреями свободы было не только физическим, но также "культурным". Со временем еврейский народ почти полностью забыл о своем Боге и ассимилировался среди египетского окружения.

Но тут настала очередь исполниться второй части обещания, данного Всеевышним Аврааму, - что его потомки будут освобождены из рабства (Быт. 15, 13). И это освобождение подразумевало, что народ, порабощенный и духовно, и физически, Богом забыт не был.

Посланник Неба был избран Моисей.

Облеченный этой миссией, он предупреждает фараона, чтобы тот отпустил евреев из Египта. Фараон не соглашается. И тогда Египет потрясают десять казней. И лишь во время последней из них фараон неожиданно соглашается отпустить евреев из своей страны. И тогда евреи поспешно покидают Египет. Это случилось 15-го числа месяца нисана. В память об этом и установлен пуримский праздник Пасха - праздник Освобождения.

Израильский народ вышел из Египта. Но свободным ли он был? Внешне как будто бы да. Не было оков и цепей. Над ними не стояли надсмотрщики с бичами. Они могли беспрепятственно двигаться в любом направлении, в том числе и в землю Обетованную. Через несколько дней они уже могли остановиться **"в земле хорошей и пространной, где течет молоко и мед..."** (Исх. 3, 8). Но так не случилось. 40 лет они скитались по пустыне, пока

не сменилось поколение, прежде чем войти им в обещанную землю. Внутреннее рабство оказалось сильнее и опаснее внешнего. Моисей вывел людей на волю, а они ностальгически вспоминали котлы с египетской похлебкой, ропща на своего вождя.

Так же и Христом отодвинута скала мирового греха, заграждающая путь к Богу, открыты врата к свободе в глубинах человеческого духа. Но мы продолжаем жить в рабстве греху по инерции, привычке.

Так бывает всегда. Любое освобождение людьми воспринимается без энтузиазма, и даже, со скорбью. Пал коммунистический режим - тоскует народ по дешевым продуктам питания.

Провозглашена независимость Украины - раздраженно сетуют, - а зачем нужна нам эта независимость. Победа на майдане - ропот, - какой смысл что-то и кого-то менять - все равно лучше нам не будет.

И это правда - для того, чтобы воспользоваться свободой, нужно, чтобы цепи пали не только с рук и ног, но и с ума и сердца. Для того чтобы жить по иному, нужно иными стать.

Для жизни преизбыточествующей нужно освободиться от плена фетишей и условностей, возведенных нами в культ, прекратить поклонение идолам потребительства, миру вещей, отказаться от погони за мировоззренческими концепциями, настроениями и взглядами среды. Человек не может быть свободным и счастливым, если он снедается честолюбием и иными эгоистическими побуждениями, если им движут низкие инстинкты и обуреваются земные страсти.

Украина обрела достоинство свободной нации. Мы вышли из "Египта" и впереди у нас земля Обетованная. Для большинства из нас - это уже обители Отца Небесного, но и для молодого поколения - это еще и богатая, прекрасная земля, **"где текут молок и мед..."**.

Христос Воскрес, и Воскресением Своим Он проложил нам путь к новой жизни, к воскресению наших душ и сердец, к персональной Пасхе, к личному освобождению и пребыванию в радости и блаженной вечности. Ему же подобает всякая слава, честь и поклонение во веки веков.

**Христос Воскрес! Воистину Воскрес!**  
Архиепископ Херсонский и Таврический  
Пасха Христова 2005 год